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ฟิสิกส์นิวเคลียร์และฟิสิกส์อนุภาค 

อนุภาคมูลฐานในอะตอม 

อนุภาค สัญลักษณ ์ ชนิดของประจ ุ ประจุไฟฟ้า  (C) มวล  (kg) 

อิเล็กตรอน e -1 1.602 x 10
-19

 9.109 x 10
-31

 

โปรตอน p +1 1.602 x 10
-19

 1.673 x 10
-27

 

นิวตรอน n 0 0 1.675 x 10
-27

 

 

สัญลักษณ์นิวเคลียร์ 

เลขมวล (A)  = จำนวนโปรตอน + นิวตรอน  = จำนวนนิวคลีออน  𝑋𝑍
𝐴 𝐾   

เลขอะตอม (Z)  = จำนวนโปรตอน    

เลขประจุ (K)  = เลขบอกประจุไฟฟ้า 

 

ตัวอย่าง 
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กัมมันตภาพรังสี 

กัมมันตภาพรังสีเป็นปรากฏการณ์ที่นิวเคลียสของโอโซโทปทีไม่เสถียร  

เกิดการปรับตัวเพื่อให้มีเสถียรภาพ โดยการปล่อยอนุภาคบางชนิด 

หรือพลังงานออกมาในรูปของรังสี ธาตุที่มีสมบัติในการแผ่รังสีได้เอง 

นี้เรียกว่า “ธาตุกัมมันตรังสี” 

 

รังส ี

รังสีแอลฟา   , 𝐻𝑒2
4

   

รังสีเบต้า    , 𝑒−1
0

  

รังสีโพซิตรอน  e+ ,   𝑒1
0

  

รังสีแกรมม่า   

นิวตรอน   n , 𝑛0
1

  

โปรตอน   P , 𝐻1
1

  

ดิวเทอรอน   𝐻1
2

  

ทริทรอน    𝐻1
3

  

 

 

 

สมการนิวเคลียร์ 

หลักในการเขียนสมการนิวเคลียร์ 

1. ต้องให้ผลรวมเลขมวลก่อนปฏิกิริยา และผลรวมเลขมวลหลังปฏิกิริยามีค่า่ เท่ากัน 

2. ต้องให้ผลรวมเลขอะตอมก่อนปฏิกิริยา และผลรวมเลขอะตอมหลังปฏิกิริยาเท่ากัน 

 

𝑈92
238  → 𝑋 +  𝐻𝑒2

4    𝐵𝑖83
210  → 𝑋 + 𝑒−1

0  
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การสลายตัวของธาตุกัมมันตภาพรังสี 

ค่ากัมมันตภาพ( A )  

ค่ากัมมันตภาพ  คืออัตราการสลายตัว ณ เวลาหนึ่ง มีหน่วยเป็นนิวเคลียสต่อวินาที  

เรียกเป็นเบคเคอรอล ( Bq )  

หรืออาจใช้หน่วยเป็น คูรี ( Ci ) โดยที ่1 Ci มีค่าเท่ากับ 3 x 1010 Bq ( นิวเคลียส/วินาที ) 

เราอาจหาค่ากัมมันตภาพ (A) ได้จากสมการ 

 

 

 

 

 

 

เมื่อ A คือกัมมันตภาพ (นิวเคลียสต่อวินาที , Bq) 

 คือค่าคงตัวการสลาย ( วินาที–1 ) 

N คือจำนวนนิวเคลียส ณ. เวลานั้นๆ (นิวเคลียส) 

 

การสลายของนิวเคลียสกัมมันตรังสี 

เมื่อนิวเคลียสของธาตกุัมมันตรังสสีลายตัวไป ปริมาณที่เหลืออยู่ย่อมมีค่าลดลง เราสามารถหาปริมาณที่เหลอืได้ โดย

อาศัยสมการต่อไปน้ี 

 

  𝑁 = 𝑁02−
𝑡

𝑇   หรือ  𝑁 = 𝑁0𝑒−𝑡  

  𝐴 = 𝐴02−
𝑡

𝑇   หรือ  𝐴 = 𝐴0𝑒−𝑡  

 

โดย 

No คือ จำนวนนิวเคลียสของธาตกุัมมันตรังสีเริ่มต้น ( t = 0 ) N คือ จำนวนนิวเคลียสที่เหลืออยูเ่มื่อเวลาผ่านไป t 

Ao คือ กัมมันตภาพขณะเริ่มต้น ( t = 0 )    A คือ กัมมันตภาพเมื่อเวลา t ใดๆ นับจากเริ่มต้น 

T คือ เวลาคร่ึงชีวิตหาได้จากสมการ 

 

𝑇 =
𝑙𝑛2


=

0.693


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แบบจำลองมาตรฐาน 

นักวิทยาศาสตร์ได้มีการศึกษาค้นคว้าเพิม่เติม จนได้ค้นพบว่า  

Proton และ Neutron เอง ก็ยังไม่ใช่อนุภาคมูลฐานของสสาร แต่ยังเกิดจากอนุภาคย่อยๆลงไปอีก 

 

 

 

 

 

 

จึงได้สร้าง “แบบจำลองมาตรฐาน (Standard Model)” ขึ้นมาเพื่อจัดหมวดหมู่ของอนุภาคที่ค้นพบ 

 
 

แรงพื้นฐานในธรรมชาติ (Fundamental Force) ประกอบไปด้วย 4 แรง ได้แก่ 

1. แรงโน้มถ่วง (Gravitation Force)  

2. แรงแม่เหล็กไฟฟ้า (Electromagnetic Force) 

3. แรงเข้ม (Strong Force) 

4. แรงอ่อน (Weak Force) 
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โจทย์ฝึกฝีมือ : ฟิสิกส์วนิวเคลียร์และฟิสิกส์อนุภาค 

1. จากปฏิกิริยานิวเคลียร์ X คือ อนุภาคใด (Ent ฟิสิกส์ มี.ค. 42) 

𝑁7
14 + 𝐻1

1  → 𝑁 + 𝑋7
15  

1. นิวตรอน 

2. อิเล็กตรอน 

3. โปรตอน 

4. โพซิตรอน 

 

 

 

 

 

 

2. จากฎิกิริยานิวเคลียร์ X คือ อนุภาคใด (Ent ฟิสิกส์ มี.ค. 46) 

𝐻 + 𝑋1
1  → 𝐻𝑒 + 𝑛2

4  

1. อิเล็กตรอน 

2. โปรตอน 

3. ดิวเทอรอน 

4. ทริทอน 
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3. พิจารณาปฏิริยานิวเคลียร์ดังต่อไปนี้  

𝐻 +  𝛾1
2      → 𝐻1

1 +  𝑋 

อนุภาค X ควรเปน็อะไร (กำหนดให้ คืออนุภาคแกมมาพลังงานสูง) (วิชาสามัญ ธ.ค. 58)   

1. โปรตรอน  

2. โพสิตรอน 

3. นิวตรอน 

4. อิเล็กตรอน 

5. อนุภาคแอลฟา 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. เมื่อนำซากไม้โบราณ 6 กรัม มาวัดปริมาณรังสี ปรากฏว่ามีกัมมันตภาพเท่ากับไม้ที่มีชีวิต 2 กรัม

ถ้าครึ่งชีวิตของ C-14 เป็น 5,600 ปี แสดงว่าซากไม้มีอายุ (Ent ฟิสิกส์ 32) 

1. เกิน 16,800 ปี 

2. อยู่ระหว่าง 11,200 – 16,800  ปี 

3. อยู่ระหว่าง 5,600 – 11,200  ปี 

4. ไม่เกิน 5,600 ปี 
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5. ธาตุกัมมันตรังสี A สลายไปเป็นธาตุกัมมันตรังสี B ซึ่งสลายต่อไปเป็นธาตุ C ที่เสถียร์ตามสมการ 

A -> B -> C โดยจำนวนนิวเคลียสตั้งต้นของ A เป็น No และของ B เท่ากับ C เป็นศูนย์  

ดังแสดงในกราฟ จงจับคู่กราฟ  , ,  กับธาตุที่ถูกต้องตามลำดับ (วิชาสามัญ มี.ค. 62)   

1. A, B, C 

2. A, C, B 

3. B, A, C 

4. B, C, A 

5. C, B, A 

 

 

 

 

6. นิวเคลียสของธาตุ X สลายตัวด้วยเวลาครึ่งชีวิตเท่ากับ T ไปเป็นนิวเคลียสของธาตุ Y ซึ่งเสถียร 

เมื่อเริ่มต้นไม่มีธาตุ Y อยู่เลย จะต้องรอนานเท่าไรจึงจะมีจํานวนนิวเคลียสของ Y เป็น 7 เท่าของ

จํานวนนิวเคลียสของ X (วิชาสามัญ มี.ค. 63)   

1. 
3

2
T 

2. 
5

2
T 

3. 3T 

4. 5T 

5. 7T  

 


